

# 患难与共 守望相助

## ——网友热议中非团结抗疫特别峰会

本报记者 刘少华

6月17日晚，国家主席习近平在北京主持中非团结抗疫特别峰会并发表题为《团结抗疫 共克时艰》的主旨讲话。本次峰会由中国和非洲联盟轮值主席国南非、中非合作论坛共同主席国塞内加尔共同发起，以视频方式举行。

会后，网友们热烈地讨论起了中非团结抗疫，以及中国在全球合作抗疫中的大国担当。

### 主旨讲话引发热议

习近平主席的讲话不长，但干货十足。

新华网“学习进行时”栏目对习近平主席讲话中的干货进行了梳理，如“这次疫情突如其来，给世界各国带来严重冲击，夺走数十万人宝贵生命。”“当前，疫情仍在全球蔓延，中国和非洲都面临抗疫情、稳经济、保民生的艰巨任务。”“当今世界正经历百年未有之大变局。面对新的机遇和挑战，中非比以往任何时候都更加需要加强合作。”

“新华视点”官方微博将习近平主席讲话中的讲话金句进行了盘点。“面对疫情，中国和非洲经受了严峻考验”；“面对疫情，中国和非洲相互声援、并肩战斗”；“面对疫情，中非双方更加团结，友好互信更加巩固”；“在中国抗疫最艰难的时刻，非洲送来宝贵支持，我们铭记于心”；“非洲疫情暴发后，中国率先驰援，同非洲人民坚定站在一起”……

人民网则关注了这场特别峰会上，习近平主席的三个“判断”——“面对疫情，中国和非洲经受了严峻考验”“面对疫情，中国和非洲相互声援、并肩战斗”“面对疫情，中非双方更加团结，友好互信更加巩固”。接受人民网记者采访的专家学者表示，这三个“判断”背后凝聚着历久弥坚的中非友谊，擘画了中非关系发展的未来方向。

央广网注意到，习近平主席在中非团结抗疫特别峰会上的主旨讲话引发了强烈反响。各界人士表示，面对疫情，中国同非洲国家相互支持、守望相助、患难与共，再次展现了中国和非洲国家的牢固友谊，展现了中方对全球加强团结、共同抗击疫情的大国担当与责任。此次峰会恰逢其时，其重要影响和深远意义必将持续释放。

6月17日晚，人民日报微博第一时间发布了习近平主席在中非团结抗疫特别峰会上的主旨讲话。网友“海棠时代linshang”留言“共建人类命运共同体”；网友“lorenleo”留言“共同抗疫”；网友“飞雨惟星辰”留言“中国加油！”

针对习近平主席的主旨讲话，网友们给予了热烈回应。在微信公众号“学习小组”文章下，网友“宇宙循环无限”说，“人类终将战胜疫情，中非人民也将过上更加美好的生活！”网友“李英志”说，“肩负起大国责任”



任。惠及非洲，惠及非洲人民，为世界带了个好头！”网友“天剑”说，“面对疫情，中非人民团结抗疫，作为人类命运共同体，面对挑战我们有共同的责任，中非的良好合作也给其他地区做了典范。”网友“小奥”说，“四个‘坚定不移’说得很好，在防控疫情上加强合作，与非洲人民共同战胜疫情，继续深化与非洲的合作，构建更加紧密的中非命运共同体。”网友“张玉萍”说，“坚信一定能战胜疫情。”

### 多次表达关切之情

事实上，新冠肺炎疫情在全球暴发以来，习近平主席多次表达关切之情。

“疫情发生以来，习近平主席始终高度关注非洲疫情，牵挂非洲人民，多次诠释中非患难与共、守望相助的兄弟情谊。”求是网对新冠肺炎疫情发生以来，习近平主席对非洲疫情的关注进行了梳理。包括，2月2日，习近平致函塞内加尔总统萨勒；2月25日，习近平同埃塞俄比亚总理阿比通电话；3月23日，习近平同埃及总统塞西通电话；4月3日，习近平同纳米比亚总统根哥布通电话；4月8日，习近平同南非总统拉马福萨通电话；4月18日，习近平就中津建交40周年同津巴布韦总统姆南加古瓦互致贺电；5月15日，习近平同南非总统拉马福萨通电话；5月18日，习近平在第73届世界卫生大会视频会议开幕式上致辞；以及6月17日，习近平主持中非团结抗疫特别峰会并发表主旨讲话。

央视新闻客户端以“兄弟同心 特别峰会”为题制作了一张精美海报，在网络上广为传播。随后，这一栏目整理了习近平主席对非洲兄弟反复传达的“团结”之音，包括5年前，习近平主席在中非合作论坛约翰内斯堡峰会上说，任凭出现各种威胁挑战，中非风雨同舟、患难与共的坚定意志不会改变；以及，疫情发生以来，习近平主席曾先后与埃塞俄比亚、埃及、纳米比亚、南非等非洲国家领导人通电话，“团结”是高频词。另外，栏目整理了中国与非洲“合作”的愿景，以及“行动”的呼声。

而央视网“联播+”栏目则发现，习近平主席先后与埃塞俄比亚、埃及、纳米比亚、南非等非洲国家领导人5次通电话，言语之间多次传递出携手抗击疫情、推进中非合作、践行多边主义、推进中非友好的信心与决心，表达的正是习主席本次峰会上提出的四个“坚定不移”的题中之义。

### 提振全球抗疫信心

中非团结抗疫特别峰会召开的时间，正是全球抗击新冠肺炎疫情的重要时刻。疫情突如其来，给世界各国带来严重冲击，而中国始终以大国担当，积极参与到全球抗疫中去。

新华网“学习进行时”栏目发现，自疫情发生以来，习近平已经出席了三次国际抗疫“云会议”：3月，二十国集团领导人应对新冠肺炎疫情特别峰会；5月，第73届世界卫生大会视频会议；6月，中非团结抗疫特别峰会。这一栏目发现，“人类命运共同体”“人类卫生健康共同体”“团结合作”是习近平在致辞和讲话中的关键词。

“新华视点”官方微博提出，这是习近平主席开展的又一次重要多边“云外交”，各方共商抗疫大计，具有重要影响和深远意义。从3月26日作为成员国领导人出席二十国集团领导人特别峰会、5月18日应邀在世界卫生大



会视频会议开幕式上致辞……新冠肺炎疫情发生以来，习近平主席在多个场合阐述携手抗疫的“中国主张”，引发国际社会广泛共鸣。

就此，“新华视点”整理出习近平主席论述全球抗疫的6个维度，包括，直指要害——明晰“疫情是我们的共同敌人”实质；指明方向——作出“团结合作是战胜疫情最有力的武器”论断；大国担当——强调“对全球公共卫生事业尽责”立场；对症下药——宣示“携手帮助公共卫生体系薄弱的发展中国家提高应对能力”承诺；因应形势——提出“尽力恢复世界经济”举措；着眼长远——唱响“共同佑护人类共同的地球家园”强音。

北京日报客户端发表观点认为，在全球抗击新冠肺炎疫情的重要时刻，刚刚结束的中非团结抗疫特别峰会凝聚了中国和非洲国家抗疫共识，提振了全球早日战胜疫情的信心，有利于捍卫多边主义和国际公平正义。中非团结抗疫特别峰会为全球合作抗疫树立新标杆。这样一次特别的峰会为中非友好写下新篇章，为全球合作抗疫注入新动力，为多边主义树立新典范。如果说中非合作抗疫是一首动人的音乐，那么，峰会的召开就是这首音乐的高潮部分。峰会的召开在中非合作抗疫史上留下浓墨重彩的一笔。

而就中非团结抗疫特别峰会，微信公众号“玉渊潭天”发现，这次会，非洲不是一般的重视。非盟作为发起这场大事的组织之一，囊括了非洲55个成员国。最紧要的大事，与中国一起商量。这份情谊，不一般。

“为什么现在与非洲开会？”“玉渊潭天”分析认为，从总量看，全球疫情中心还在欧美。但看趋势，非洲疫情不太乐观。这充分说明了非洲疫情防控的短板，检测不足，医疗能力落后。“这么看来，中非一起开的这场会，很及时。非洲疫情防控，确实到了重新评估，协力应对的时候。”

图①：4月6日，中国援助18个非洲国家的抗疫情物资运抵加纳。新华社记者 许正摄

图②：6月13日，肯尼亚驻中国大使馆参赞埃德文·李默一行，探访浙江老字号三溪堂国药馆，他表示将引导更多非洲人来中国认识学习中医文化。吕斌摄（人民图片）

习近平主席在中非团结抗疫特别峰会上的主旨讲话，引发了热烈讨论。面对这场突如其来，给世界各国带来严重冲击，夺走数十万人宝贵生命的疫情，中国人民的愿望并不是独善其身，而是参与到全球抗疫之中。

对国际社会而言，中国的疫情应对经验十分宝贵。中国用实实在在的抗疫行动，积累了丰富的经验。这些经验，正无私地传递给世界。中国在疫情期间迅速增长的防疫用品生产能力，也在源源不断地惠及世界，口罩、酒精等大量物资出口世界各国，有力参与到了各国抗疫之中。

这些，体现了负责任的大国担当，生动践行了构建人类命运共同体的理念。当然，在抗击疫情的过程中，中国也得到了来自国际社会的宝贵支持。以重大传染性疾病为代表的非传统安全威胁是国际社会的共同敌人，只有团结起来，才能共渡难关。人类的共同愿望，都是在这场严峻考验中，取得最终胜利。为了达成这样的目标，只有相互尊重、团结合作这一条路可以走。

中非合作抗疫正在成为国际合作抗疫的典范。新中国成立以来，中国派往非洲的医疗队为两亿多人非洲人民提供了医疗服务，这为我们积累了丰富的经验。而新冠肺炎疫情在全球暴发以来，习近平主席亲力亲为，推动国际社会加大援非抗疫力度，以实际行动体现了中国对非洲的兄弟情谊。

危难时见真情。正是因为因为在困难时雪中送炭，才让这份情谊格外珍贵。疫情还未结束，中国将毫不犹豫地肩负起大国责任担当，共享信息，推广成功医治经验，提供先进技术支持，与世界各国携手抗击疫情。

## 大国担当与共同愿望

刘少华

## 一周网评

## 网友心声

微信公众号“人民日报”《号外！中国完成北斗全球系统星座部署》

网友“赵明涛”

祝贺发射成功！向为之付出的科研人员致敬！国家的强大和百姓生活的便利，都离不开你们的贡献。

网友“小满”

看了发射的直播，场面震撼，非常精彩，真是了不起的成就！

微信公众号“新华社”《从新冠肺炎中康复不久，天文学家韩天弢给武大毕业生写下这封信》

网友“木子”

出发吧，年轻人！总有更明亮的星空在等着我们！

网友“丽敏”

低落时别气馁，要相信自己，年轻就拥有着许多机会。加油！

网友“陈澍泊”

98岁老人仍然具有开拓的思维和乐观的态度，这值得我们不断学习。

网友“宗琦”

“以无限时空为丈量尺度，人生拥有无穷可能”这句话说得真好！一定铭记教诲，努力前行！

（栏目编辑：李贞）

## 传统民俗过端午

►贵州省黔东南苗族侗族自治州黄平县新州镇蒙加村的苗族妇女们，一起采摘粽叶、包粽子，迎接端午佳节的到来。梁文摄（人民图片）

▼湖南省湘潭市雨湖区姜畲镇的村民自发举行龙舟竞渡，喜迎端午佳节。方阳摄（人民图片）

